

一手抓防疫 一手促发展 ④

- 中国人均粮食占有量持续高于世界平均水平
- 稻谷、小麦的库存量能够满足一年以上的市场消费需求
- 现在更没有必要去抢购囤积

「粮食还是吃新的好！」

本报记者 王俊岭

4月4日，国务院联防联控机制在京举行新闻发布会，农业农村部、国家粮食和物资储备局相关司局负责人就防疫期间粮食供给和保障工作情况作了介绍，并就粮食供应等热点问题答记者问。

民以食为天。最近，随着新冠肺炎疫情在全球快速蔓延，一些国家开始限制或者禁止粮食出口，造成国际粮价出现上涨，引发广泛关注。

粮食够不够吃？要不要囤积？回答这些问题，农业农村部发展规划司司长魏百刚透露的4组重要数据颇具参考意义：

一是粮食产量。这些年中国粮食连年丰收，已连续五年稳定在1.3万亿斤以上，去年粮食产量是13277亿斤，创历史新高，小麦多年供求平衡有余，稻谷供大于求，口粮绝对安全有保障。

二是人均粮食占有量。2010年以来，中国人均粮食占有量持续高于世界平均水平，2019年超过470公斤，远远高于人均400公斤的国际粮食安全标准线。

三是粮食库存量。目前国家粮食库存是充足的，库存消费比远高于联合国粮农组织提出的17%—18%安全水平。特别是两大口粮——小麦和稻谷，库存大体相当于全国人民一年的消费量。

四是谷物进口量。中国谷物年度进口数量不大，去年净进口1468万吨，相当于不到300亿斤，仅占全国谷物消费量的2%左右。其中，进口的主要是强筋弱筋小麦、泰国大米等，主要目的是为了调剂需求结构，更好满足人们个性化、多样化的消费需求。

在春耕形势方面，农业农村部种植业管理司司长潘文博表示，国家今年采取了超常规措施来稳住粮食生产，有些措施是多年少有的。“今年粮食种植意向面积稳中略增，目前夏粮长势较好，丰收有基础，春播进展总体顺利，粮食生产已经有了一个好的开局。”潘文博说。

在粮食储备方面，国家粮食和物资储备局粮食储备司司长秦玉云介绍，近年来，中国粮食库存总量持续高位运行。目前，稻谷、小麦的库存量能够满足一年以上的市场消费需求。不少城市成品粮（面粉、大米）市场供应能力都在30天以上。

魏百刚强调，当前世界粮食供给是充足的，2019—2020年度世界粮食（不包含大豆）供给量为34.7亿吨，总需求量为26.7亿吨，期末库存近8亿吨，库存消费比近30%。从全球供应总量来看，不存在短缺问题。魏百刚说，近期国际粮价上涨更多是疫情影响造成恐慌性消费的影响。

“总的看，我国粮食产量丰、库存足，即使在前一阶段国内疫情比较严重的时候，市场上的粮食以及各类副食品都是货足价稳，老百姓家里都是米面无忧，现在更没有必要去抢购囤积。我们说，粮食还是要吃新的好！”魏百刚说。



▲据商务部监测，3月23日至29日全国肉类价格不同幅度回落，其中猪肉批发价格为每公斤47.57元，下降2.1%。图为市民在江苏省连云港市连云区一家大型超市购买新鲜猪肉。王春摄（人民视觉）



▲近来，各地采取多种措施，在疫情防控期间保障猪肉市场供应，满足居民消费需求。图为市民在河南省郑州市一家大型超市内采购猪肉。新华社记者 冯大鹏摄

猪肉价格回落，供给保障有力

本报记者 孔德晨



近日，农业农村部发布了3月份第4周畜产品市场价格情况，数据显示，全国猪肉平均价格为每公斤55.77元，比前一周下降2.0%。2月中旬以来，猪肉价格已连续五周回落。

业内人士指出，猪肉价格近日呈现波动下行的走势，说明猪肉保供稳价措施逐步收到实效。随着生猪产能稳步恢复，猪肉供应将进一步得到改善，猪肉价格波动下行是大势所趋。

价格回落，供给稳定向好

3月23日至29日，全国猪肉平均价格为每公斤55.77元，比前一周下降2.0%，活猪平均价格为35.44元/公斤，比前一周下降2.0%。其中，北京、黑龙江、湖北、四川、陕西等27个省份猪肉价格下降。猪肉价格已连续五周回落，降幅达到6.5%。

据北京新发地统计，4月3日，新发地市场白条猪批发平均价是20.25元/斤，比3月27日的21.25元/斤下降4.71%。

中国贸促会研究院国际贸易研究部主任赵萍指出，今年以来中央储备猪肉的连续13次投放短期内有效缓解了猪肉市场的供求矛盾，稳定了价格预期。“一系列减税降费措施也降低了猪肉的流通成本。同时，仔猪及冷鲜猪肉运输被纳入绿色通道政策范围，进一步降低了物流成本。”赵萍介绍，从今年1月1日起，中国对850余种商品实行低于注册国税率进口暂定税率，其中，对10个税目用于猪饲料的杂粮继续实行零关税，这也对促进生猪生产和进口、成本合理回落产生了重要作用。

“国家对于生猪调出大县和养殖户给予政策支持，鼓励生猪生产，提升生猪的存栏量，目前已经见到了明显效果，这也进一步增强了市场对于猪肉价格回落预期。”赵萍说。

国家发展改革委价格司副司长彭绍宗表示，国家发改委加大了猪肉市场调控力度，做好保供稳价工作，猪肉价格从比较高的水平连续有一些回落。在当前和今后一段时间生猪产能稳步恢复的情况下，猪肉供应将得到改善，猪肉价格也会随之回落。

财政贴息，支持生猪生产

为缓解当前广大生猪养殖户资金短缺、贷款难问题，帮助养猪企业渡过难关，中央财政及时出台政策，对种猪场和规模猪场给予贷款贴息支持，全力支持生猪生产。

财政部农业农村部司副司长姜大峪介绍，去年5月以来，中央财政对具有种畜禽生产经营许可证的种猪场（含地方猪保种场）及年出栏5000头以上的规模猪场给予短期贷款贴息支持，贴息范围重点是用于相关企业购买饲料和购买母猪、仔猪等方面的生产流动资金，贴息比例原则上不超过2%，贴息时间从2018年8月1日至2019年7月31日。

根据生猪生产实际发展形势需要，贷款贴息政策实施期限已延长至今年12月31日，并适当扩大贴息范围，将用于新建、改扩建猪场的建设资金纳入支持范围。姜大峪介绍，截至今年1月底，全国各级财政共安排种猪场和规模猪场贷款贴息资金4.44亿元，涉及贷款521.42亿元。

“针对新冠肺炎疫情对生猪生产的叠加影响，为切实降低中小规模养殖场（户）的融资成本，进一步促进生猪生产恢复，中央财政将临时贷款贴息补助范围由5000头以上的养殖场（户）扩大到500头以上。”姜大峪说，“目前，全国年出栏500头以上的生猪养殖场（户）大约16万户。”

姜大峪介绍，临时贷款贴息属于普惠性政策，凡是符合条件的贷款均可以享受。“我们将加强跟踪调度，指导督促地方落实好临时贷款贴息政策，让有需求的养殖场（户）都能按规定享受政策支持。”

严把“六关”，打击违规行为

近日，农业农村部印发《关于集中开展违法违规调运生猪行为专项整治的通知》，决定自4月1日起至6月1日，集中开展为期60天左右的违法违规调运生猪行为专项整治。

据了解，近期中国各地养殖场栏栏增养积极性提高，种猪、仔猪调运频繁。3月以来，共发生8起非洲猪瘟疫情，都是异地违规调运仔猪引发。为了有效控制非洲猪瘟疫情跨区域传播风险，特开展此次专项整治。

整治的重点为严把饲养“源头”、生猪出栏、流通运输、到达接收、信息对接、监督执法“六关”。

农业农村部畜牧兽医局有关负责人解释，严把“六关”，一是加强场户管理，通过包场包户等方式，实行养殖场监督人员网格化管理；二是加强产地检疫，严格按规程实施产地检疫，规范检疫证明领取、使用和管理；三是加强调运环节监管，安排专人分兵把守当地的高速公路出入口，查验动物，严查调入调出生猪和运猪车辆；四是加强落地监管，落实生猪落地24小时报告制度；五是全链条监管，探索建立生猪免疫数量与检疫申报数量相结合、产地检疫与运输监管相结合、启运地出证与目的地反馈相结合的信息化监管模式；六是密切省际间、部门间监督执法协作。

有关负责人表示，下一步，农业农村部将紧盯生猪调运过程中存在的问题和风险隐患，确保生猪养殖各环节安全有序。

银税互动 助企复工

►为支持实体经济发展，缓解小微企业融资难融资贵难题，促进企业复工复产，湖南省永州市道县近来推动“银税互动”，释放“雪中送炭”效益，将企业诚信纳税转化为融资优势。图为在道县高新产业园区某电子科技有限公司，税务人员向企业负责人宣讲税收法律法规知识。蒋克青摄（人民视觉）



税务关爱 医护人员

▲今年4月是全国第29个税收宣传月。近日，国家税务总局邢台市桥东区税务局组织业务骨干走进邢台市人民医院，为医护人员讲解疫情期间税费优惠政策，通过“一对一、点对点”服务方式，为医务人员解析政策要点，以此向奋战在抗疫一线的医护人员致敬。李红兴 赵丽萍摄



►4月3日，浙江省义乌市江东街道总工会与鹤溪幼儿园的老师和小朋友一起，做蹴鞠、包清明饼等，以此了解清明风俗，感受传统文化的魅力。龚献明摄（人民视觉）



学做「清明饼」

本报北京4月4日电（记者朱隽）记者从3日在此间召开的2020年全国汛期地质灾害防治视频会议上获悉：今年国内地质灾害防治形势依然严峻复杂，为切实加强地质灾害防治能力建设，中国将全面开展1:5万地质灾害调查，在人口密集区等重点区域开展1:1万地质灾害调查，摸清重要地质灾害隐患的构造和可能影响范围，准确判断地质灾害风险。

地质灾害隐患调查将全面开展

自然资源部有关负责人表示，在提升准确判断“隐患在哪里”能力的同时，还将坚持“群测群防与科技手段并重”，提升“隐患什么时候发生”的预警能力。据介绍，目前普通型监测预警仪器设备集成研发和试用正在加快推进，投入使用后将进一步加强范围，准确判断地质灾害风险。

自然资源部有关负责人表示，在提升准确判断“隐患在哪里”能力的同时，还将坚持“群测群防与科技手段并重”，提升“隐患什么时候发生”的预警能力。据介绍，目前普通型监测预警仪器设备集成研发和试用正在加快推进，投入使用后将进一步加强范围，准确判断地质灾害风险。

化地灾预警的科学性、及时性、准确性。

记者了解到，今后对于地质灾害隐患点周边区域人为活动也将加强有效管控。其中，对于农村切坡建房和山地丘陵区工程建设将重点做好高精度地质灾害隐患排查和危险性评估，提出国土空间规划和用途管制措施，采取提前避让或综合治理，不断提升地质灾害防治能力。

本报电（邵亚波）日前，国家电网公司宁波市供电公司今年首批援藏队员结束了在拉萨四周的隔离，到达西藏自治区那曲市比如县，赴良曲乡、香曲乡开展电力工程勘察，正式开启电网帮扶建设。

宁波援藏人员开启电网帮扶建设

国网宁波市鄞州区供电公司的李春雷是援藏工作组组长。据他介绍，国网宁波市供电公司响应中央号召，重点支持以“三区两州”（西藏自治区，四川、甘肃、青海三省藏区、南疆四州地，四川凉山州和甘肃临夏州）为代表的深度贫困地区，今年首派14名技术骨干组成援藏队伍赴那曲开展电力帮扶，确保援建的8个10千伏以下中低压配电工程今年6月15日前竣工通电。

那曲是国家电网公司在深度贫困地区电网建设中投资最大、自然条件最恶劣的地区。那曲海拔4500米以上，是中国目前平均海拔最高的城市，而且全年8级以上大风天气多发，冻土时间超过200天，有效工期仅有5—6个月。由于工程建设点多面广，加之地处高寒高海拔，导致机械施工效率大大降低，人力物力成本大大提升，高质量完成建设任务面临巨大考验。

李春雷表示，会充分发挥人员、技术、管理等方面的优势，坚持安全、质量与进度有机统一，多专业、全过程参与工程建设，确保援藏任务圆满完成。